

### نوائے پاکستان

درجہ ۳۰ رجسٹرڈ ہندو پبلشرز ڈاک ہاؤس  
حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ  
بمصرہ العزیزہ کی طبیعت خاندانہ کے فضل سے  
اچھی ہے۔ الحمد للہ

لاہور ۲ جولائی - مکرم نواب محمد عبداللہ  
خان صاحب کو حرارت بدستور ۹ ہے۔ دل  
بہر بھی کمزوری زیادہ ہے۔ سانس کی تکلیف  
بھی کھل سے شروع ہے۔ احباب صحت کاملہ  
کے لئے دعا بدستور جاری رکھیں۔

\* \* \*

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفضل

روزنامہ  
تذکرۃ الفضل لاہور  
تذکرۃ الفضل لاہور  
تذکرۃ الفضل لاہور

بیسویں نمبر ۲۹۴۹

بوم پنجشنبہ  
ارشوال ۱۳۳۶ھ  
۱۹۵۲ء ۱۹ جولائی

جلد ۱۴ صفحہ ۳۳۱۳ ۳۳ جولائی ۱۹۵۲ء نمبر ۲۹۴۹

شرح چندہ  
سالانہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
ماہوار ۲

### ملک میں انارنج کی قلت کا اصل باعث

#### پانی کی قلت

کراچی ۲ جولائی - جناح عوامی ٹینک کے کنوینر  
مسٹر حسین شہید سہروردی نے آج کراچی میں ایک  
پریس کانفرنس میں کہا کہ ملک میں خوردان کی کمی  
کی وجہ پانی کی قلت ہے۔ دو یا دوں میں اس  
قدر پانی نہیں ملتا کہ جو ملک کی ضروریات کو پورا  
کر سکتا۔ حکومت پاکستان کو چاہیے تھا۔ گزشتہ  
شروع ہی میں ہندوستان سے پانی کا معاملہ طے  
کر لیں۔ اور اگر ضرورت پڑے تو اس مسئلہ سے وقت بچانے  
کے سائے اسے پیش کیا جاتا۔ مسٹر سہروردی نے  
بہاولپور کے زمینداروں کو مشورہ دیا کہ وہ گندم  
کے ساتھ جوڑا اور باجرہ بھی لڑیں۔ آپ نے  
حکومت پہاڑوں سے بھی مطالبہ کیا کہ وہ لہارا  
فضل کی کمی کی وجہ سے لگان اور مالیر میں کمی کرنے  
ترقی کے بیشتر منصوبوں پر توجہ دینی اور

کے بغیر ہی عمل ہو رہا ہے  
دست نکلن ۱۲ جون - چوتھے نکتہ کے تحت  
پاکستان کو بیٹیس لاکھ ڈالر کی امداد دی گئی ہے  
اس رقم سے جن منصوبوں پر عمل کیا جائے گا۔ ان  
کی وجہ سے ایک ہزار دیہات کے ۶ لاکھ آدمیوں  
کو فائدہ پہنچے گا۔ ان امداد امریکی حکام نے کل  
مصلحہ پر دستخط کرنے کے بعد کیا امریکی امداد کے  
ناظم نے بتایا ہے کہ پاکستان میں ترقی کے جن  
ایک سو منصوبوں پر عمل ہو رہا ہے۔ ان میں سے  
بیشتر کو توجہ دینی امداد کے بغیر ہی عمل جامہ پہنایا  
جا رہا ہے۔

### فاضل انارنج سے حکومت کو مطلع کیجیے

صوبے کے زمینداروں کو مطلع کیا گیا  
کراچی ۲ جولائی - صوبہ سندھ کے گورنر مسٹر  
دین محمد سے صوبے کے زمینداروں کو کہا ہے کہ  
وہ تین دن کے اندر اندر اپنے فاضل گندم کی  
اطلاع حکومت کو دے دیں۔ اگر انہوں نے اس  
کی اطلاع مدت معینہ کے اندر اندر نہ کی تو ان  
کے خلاف کارروائی کی جائے گی۔ گورنر نے اپنے  
زمینداروں کو خاص طور پر مخاطب کیا ہے۔ جن کے  
پاس دو سو ایکڑ یا دو سو ایکڑ سے زیادہ زمین ہے  
آپ نے یہ بھی بتایا کہ حکومت نے پیسے ہی ٹیکس لگانے  
لیا ہوا ہے کہ کس کس زمیندار کے پاس کتنی گندم  
ہونی چاہیے یہ تخمینہ سمجھا۔ اس فی ایکڑ کے پانچ  
سے لگا گیا ہے  
ایرانی تیل کی فروخت  
تہران ۲ جولائی - ایران نے اٹلی کے ہاتھ  
۲۵ لاکھ ٹن تیل فروخت کرنے کے لئے دو معاہدوں

## مصر میں حسین سہری پاشا کا بیٹہ مرتب کرنے میں کامیاب ہو گئے

### نئی وزارت صرف آزاد ممبران پر مشتمل ہے۔ سابق حکومت کے وزیر داخلہ ترقی حراشی پاشا کو شامل نہیں کیا گیا

قاہرہ ۲ جولائی - اب جزائی ہے کہ حسین سہری پاشا نئی کا بیٹہ بنانے میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ اس سے قبل انہوں نے جو کا بیٹہ مرتب کی تھی اس کے بعض سرکردہ  
ممبران میں اختلاف ہو گیا تھا۔ اس لئے وہ بیل منڈھے نہ چڑھ سکے۔ اب انہوں نے نئی کا بیٹہ کی تشکیل کی ہے۔ جو صرف آزاد ممبران پر مشتمل ہے۔ اس مرتبہ سابق  
حکومت کے وزیر داخلہ ترقی حراشی پاشا کو شامل نہیں کیا گیا ہے۔ حسین سہری پاشا وزارت داخلہ کے علاوہ امرود جہاد اور جنگ اور بحریہ کے بھی وزیر ہوں گے  
محمد ہاشم پاشا کو وزارت داخلہ کا قلمدان سونپا  
گیا ہے۔ نئی وزارت آج صحت حلف اٹھا رہی  
ہے۔ حلف اٹھانے کی رسم کے بعد کا بیٹہ کی  
طرف سے حکومت کی پالیسی کا اعلان کیا جائیگا  
۴ سے ملنے کی اجازت بھی دی ہے۔

### مصر محمد علی کی صحت اچھی ہو

کراچی ۲ جولائی - حکومت پاکستان کے وزیر  
خزانہ مسٹر محمد علی کا طبی رپورٹ نے آج معائنہ کیا  
رپورٹ کی رپورٹ کے مطابق آپ کی صحت اب بھی ہے  
ڈاکٹروں نے آپ کو ہر روز نصف گھنٹہ ملاقاتوں  
میں ملک جنرل اسمبلی کا خاص اجلاس  
طلب کر کے تھی میں  
تو یاد ۲ جولائی - مجیم نے اقوام متحدہ  
کے ہیڈ کوارٹر کو اطلاع دی ہے کہ وہ مسئلہ تونس  
پر غور کرنے کے لئے جنرل اسمبلی کا خاص اجلاس  
طلب کرنے کے حق میں نہیں ہے۔ اس وقت تک فرض  
میں ملکر رہنے اجلاس کے حق میں رہنے ظاہر کی ہے  
خاص اجلاس اسی صورت میں طلب کیا جا سکتا  
ہے کہ اس پینے کی ۲۰ تاریخ تک اس مسئلہ کو اس  
ملکوں کی حمایت حاصل ہو جائے۔

### مسئلہ کشمیر پر مصر بلبات حیرت

نیویارک ۲ جولائی - آج یہاں جنرل ڈیورس کی زیر  
صدارت ہندوستان و پاکستان کے نمائندوں نے  
مسئلہ کشمیر کے متعلق مزید بات چیت کی معلوم ہوا  
ہے کہ ڈاکٹر گرام ایچ ایک یا دو ملاقاتوں کے بعد فیصلہ  
کریں گے کہ زیادہ دیر لڑیں کریں یا بات چیت ختم کر دیں

### نئی سڑک کا افتتاح

لاہور ۲ جولائی - اعلان کیا گیا ہے کہ حکومت  
پنجاب کے تعمیرات عامہ کے وزیر سردار محمد خان  
نصاری کل سڑک کا افتتاح کریں گے جو اولڈ لائی  
سے لڑائی لگ جائے گی۔ اس سڑک کی تعمیر کیلئے  
لاکھوں روپے خرچ ہوئے ہیں۔ ریاست میں ہے

### فراہم کی جا چکی ہے

لاہور ۲ جولائی - صوفی عبدالحمید ذہیر خوراک پنجاب نے انکشاف کیا ہے کہ پچھلے ہفتے سے گندم فراہم  
کرنے کی جو جمع جاری کی گئی تھی۔ اس کے تحت پنجاب کے مختلف اضلاع میں چھاپے مار کر ایک لاکھ گندم کی  
تین لاکھ سٹیس ہزاروں ناچائز ذخیروں پر قبضہ کیا جا چکا ہے آپ نے آج ریڈیو پاکستان کے نمائندے  
کو ایک بیان دیتے ہوئے بتایا کہ ضلع افسروں کو یہ ہدایت کردی گئی ہے کہ ناچائز ذخیروں سے برآمد کرنے کے  
کام کو باقی رتب کاموں پر ذمیت دی جائے۔ تمام اضلاع میں متعدد جماعتیں مجسٹریٹوں کی سرکردگی میں  
ناچائز ذخیروں سے برآمد کرنے میں بہترین مصروف ہیں۔ ان جماعتوں میں پولیس اور محکمہ خوراک کے افسران بھی  
شامل ہوتے ہیں۔ آپ نے مزید بتایا کہ چھاپے  
مار کر ناچائز ذخیروں سے برآمد کرنے کا مسئلہ اس  
وقت تک جاری رہے گا۔ جب تک کہ اسباق کا  
پورا اطمینان نہیں ہوتا ہے کہ تمام ذخیروں سے برآمد کرنے  
کئے ہیں۔ محکمہ خوراک کی ان سرگرمیوں کی بدولت اب  
قریباً تمام سٹیروں میں روز بروز باہم فائدہ میں گندم  
آ رہا ہے جن سے گندم کی قیمتوں پر بھی اچھا اثر پڑا ہے  
چنانچہ بعض جگہوں پر ایک روپیہ فی من تک خرچ کر لیا

### ڈاکٹر اشتیاق حسین لاہور آ رہے ہیں

لاہور ۲ جولائی - اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ  
ذہیر ہمارے جن ڈاکٹر اشتیاق حسین ذہیری اس ہینڈ  
کی چودہ تاریخ کو لاہور آ رہے ہیں۔ آپ لاہور میں  
ایک ہفتہ قیام کریں گے۔ اور آباد کاری کے متعلق  
صوبے کے حکام سے بات چیت کریں گے۔  
پو۔ پر دستخط کئے ہیں۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

# اگر یہ ابتداء درمیان میں نہ ہوتا تو انبیاء اور اولیاء ان مدارج عالیہ کو ہرگز نہ پاسکتے جو ابتداء کی برکت انہوں نے پالے

” روز روشن کے ظہور سے پہلے مژدہ ہے کہ خدا اقلے کے فرستادوں پر سخت سے سخت آزمائشیں وارد ہوں اور ان کے پیرو اور تابعین بھی بخوبی جاننے اور آزمائے جائیں تاکہ اللہ اقلے سچوں اور نیکوں اور ثابت قدموں اور بزدلوں میں فرق کر کے دکھلا دیوے۔“

عشق اول سرکش و عونی بود تاگر تو ہر کہ بے سربندی بود

ابتداء جو اوائل حال میں انبیاء اور اولیاء پر نازل ہوتا ہے۔ اور باوجود عزیز ہونے کے ذلت کی صورت میں ان کو ظاہر کرتا ہے۔ اور باوجود مقبول ہونے کے کچھ ممد سے کہنے ان کو دکھاتا ہے۔ یہ ابتداء اس لئے نازل نہیں ہوتا کہ ان کو ذلیل اور ذلیل اور تباہ کرے۔ یا ہضم و عالم سے ان کا نام و نشان مٹا دیوے۔ کیونکہ یہ تو ہرگز ممکن ہی نہیں۔ کہ خداوند عزوجل اپنے پیار کرنے والوں سے دشمن کرنے لگے اور اپنے پیارے اور وفادار عاشقوں کو ذلت کے ساتھ ہلاک کر ڈالے۔ بلکہ حقیقت میں وہ ابتداء کو جوشیہ برکت کی طرح اور سخت تاریکی کی مانند نازل ہوتا ہے۔ اس لئے نازل ہوتا ہے کہ تا اس پر گریہ قوم کو قبولیت کے بندہ میں ایک پہنچا اور الہی معادت کے باریک دیکھے ان کو دکھائے یہی سنت اللہ ہے۔ جو قوم سے خدا اقلے اپنے بندوں کے ساتھ استعمال کرتا چلا آیا ہے۔ درخورد میں حضرت داؤد کی ابتوائی حالت میں عاجزانہ نصیبے اس سخت کو ظاہر کرتے ہیں۔ اور انجیل میں آزمائش کے وقت میں حضرت مسیح کی غربت و فقر و اس عادت اللہ پر دل میں۔ اور قرآن شریف اور عادت نبویہ میں جناب نوح المصلح کی عیوبیت سے ملی ہوئی اہتمامات اسی قانون قدرت کی تصریح کرتے ہیں۔ اگر یہ ابتداء درمیان میں نہ ہوتا تو انبیاء اور اولیاء ان مدارج عالیہ کو ہرگز نہ پاسکتے کہ جو ابتداء کی برکت سے انہوں نے پالے۔

ابتداء سے ان کی کامل و قادر اور مستقل ارادہ اور جانفشانی کی عادت پر پھر لگا دی۔ اور ثابت کر دکھایا۔ کہ وہ آزمائش کے زلازل کے وقت کس اطلاع و کس استقلال رکھتے ہیں اور کیسے سچے وفادار اور عاشق صادق ہیں۔ کہ ان پر آنحضرت صلیب اور سخت سخت تاریکیوں میں اور بڑے بڑے لرزے ان پر وارد ہوتے۔ اور وہ ذلیل لٹے گئے اور چھوٹوں اور کمالوں اور بے عزتوں میں شمار کئے گئے اور اکیلے اور تنہا چھوڑے گئے۔ یہاں تک کہ ربانی مددوں سے بھی جن کا ان کو پڑا

## بقیہ لیڈر صفحہ ۳

اور انہی فقہ میں سخت اختلافات موجود ہیں۔ اب اگر شیعوں کو یہ حق دیا جائے۔ کہ وہ اپنی فقہ کے مطابق عمل کریں تو حنفیوں۔ جنابوں۔ شافعیوں اور ماتریوں کو بھی الٹا الٹا اپنے سکول کے مطابق فیصلے کرانے کا حق و جہاں لازمی ہوگا۔ اور یہ کہ ان چاروں اماموں کی فقہ میں قانون شریعت ایک ہی ہے مگر غلط ہے۔ تقریباً ہر مسئلہ میں وہ دعوت سے تعلق رکھتا ہو یا عام اسلامی عبادات کے متعلق ہو چاروں اماموں میں اختلافات ہیں۔ اور جو اس سے انکار کرتا ہے وہ دوسروں کو بھی نہیں بچتا اپنے آپ کو بھی دھوکا دیتا ہے۔

یہاں ہم یہ بھی عرض کر دیے ہیں کہ معاصر جس جماعت سے تعلق رکھتا ہے۔ اس کے مہیہ اور مقتدر علماء اپنی تقریروں اور محرموں میں کئی بار یہ اعلان کر چکے ہیں۔ کہ یہاں مقامی قانون اکثریت کی فقہ کے مطابق بنایا جائے گا۔ اب یہاں اکثریت حنفی مذہب والوں کی ہے۔ اور خود ہم بھی حنفی فقہ ہی کو ترجیح دیتے ہیں۔ لیکن ہم کس بات کو نہیں مانتے کہ پاکستان کا مقامی قانون حنفی فقہ کے مطابق بنایا جائے۔ بلکہ ہم یہ کہتے ہیں کہ جو قانون شریعت یہاں بنایا جائے۔ وہ آنا وسیع ہونا چاہیے کہ جس کو تمام فرقہ اسلامیہ خواہ ان میں سے کوئی کتنا بھی چھوٹا کیوں نہ ہو تسلیم کرے اور اس میں کوئی چیز ایسی نہ ہو جو اس کی فقہ کے خلاف ہو۔ یہاں کی اسلامی حکومت اسلام کے وسیع ترین اصولوں پر بنائی جائے۔ جس کس فرقہ کے استثنائی مسئلہ نہ ٹھکانا ہو۔

اگر ایسا نہ ہوا اور ہمارے سیاسی مٹانے جو آجکل قانون شریعت پر بنیاد رکھ رہے ہیں کوئی ایسا قانون بنوایا تو یقیناً وہ ریاست کے لئے سخت ضرر رساں ثابت ہوگا۔ سچی بات یہ ہے کہ اسلامی ریاست کے ایسے وسیع بنیادی اصول مقرر کر لیں جو موجودہ علماء اسلام کھلانے والوں کے ہاں کی بات نہیں ہے۔ ان کے دلوں میں بعض اپنے آپ کو اسلامی کھلانے والے فرقوں کے خلاف سخت تعصب بیٹھا ہوا ہے۔ جو شاید خود ان کو بھی محسوس نہیں ہوتا محض چند چیدہ چیدہ علماء کے اسلام کھلانے والوں کا اٹھا ہو کہ اسلامی ریاست کے بنیادی اصول بنائیں کس طرح ان خامیوں سے خالی نہیں ہوسکتا جو قدیم سے دلوں میں بیٹھے ہیں تعصب کی وجہ سے پیدا ہونا ضروری ہیں۔

قانون ساز اسمبلی کے راستہ میں دراصل یہی سب سے بڑی روک ہے۔ کہ وہ بھی تاک وہ دستور نہیں بنا سکی اس لئے جب تک وہ لوگ جو اس وقت ”قانون شریعت“ کی لغو بازی

کر رہے ہیں۔ اس روک کو پوری طرح محسوس نہیں کریں گے۔ اور جب تک وہ کوئی صحیح تصور قانون شریعت کا جو آنا وسیع ہو کہ جسے کسی سکیم کو قبول کرنے میں دقت نہ ہونے بنا نہیں گئے وقت تک دستور سازی میں مشکلات موجود رہیں گی۔

اس کا علاج یہی ہے کہ ہمارے علماء کو لغو بازی چھوڑ کر دستور سازی میں کو ایسے ٹھوس مشورے دینا چاہیں کہ وہ حلالہ جلد کوئی ایسا وسیع قانون شریعت بنانے میں کامیاب ہوسکیں جو مختلف فرقوں کے باوجود ملک میں بغیر کسی ٹوٹا کے نفاذ پذیر ہو سکے۔ ورنہ محض شریعت شریعت کا رٹ لگانے سے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا

اگر آپ کو عنقریب کوئی ترقی ملنے والی ہے یا مل چکی ہے تو پہلے جینے کی ترقی مساجد بیرون کی تحریک میں آفرمائیں

## مبلغین کو فوری توجہ کیلئے

جملہ مبلغین کو بذریعہ سرکار رمضان شریف سے قبل اطلاع دی گئی تھی۔ کہ وہ رمضان المبارک کے ایام میں دورہ کرنے کی بجائے اپنے بیکاروں میں قیام کر کے قرآن کریم کا درس دیں۔ اور ریڈیو میں اس کا ذکر کریں۔ لیکن بعض مبلغین کی طرف سے ابھی تک تفصیلی رپورٹیں موصول نہیں ہوئیں لہذا بذریعہ اعلان ہذا جملہ مبلغین کو توجہ دلائی جاتی ہے۔ کہ وہ ایک ہفتے کے اندر اندر مذکورہ رپورٹ عنوانات کے ماتحت درس کی رپورٹ مرتب کر کے بھجوا دیں۔

- (۱) رمضان شریف میں قرآن کریم کے کتنے پاروں کا درس دیا گیا
- (۲) مقامی جماعت کے بالغ افراد کی تعداد کیا ہے۔
- (۳) اوسط حاضرین کتنے رہیں
- نوٹ۔ قرآن کریم کے درس کے علاوہ اگر حدیث کا درس بھی دیا گیا ہو۔ تو اس کی تفصیلات سے بھی اطلاع دی جائے۔

ناظر دعوت و تبلیغ

### ”التبلیغ کے متعلق اعلانات“

واقعہ کراچی کے متعلق رائے عامہ مشائخ کے جانچوں کو بھیجا جا رہا ہے۔ میر جماعت کو اس کی زائد فریاد ہر دفتر نشر و اشاعت ذمہ سے منگوائے ناظر دعوت

# عشق اور عقیدہ کا معاملہ

مولوی محمد علی صاحب جالندہری نے ایک پریس کانفرنس میں حکومت کے رویہ پر جو اس نے امن عامہ کے لئے اختیار کیا ہے سختہ چینی کی ہے۔ حکومت پر جو اپنے اعتراضات کئے ہیں۔ اس کا جواب تو حکومت کی طرف سے آج کے اخبارات میں مشائخ ہو چکا ہے ہم یہاں صرف ایک بات کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ آپ نے اپنے بیان میں فرمایا ہے کہ ختم نبوت کا عقیدہ صرف مجلس احرار کا ہی نہیں بلکہ ہر مسلمان کا جزو ایمان ہے۔ اور ناموس رسول کی مخالفت ہر گز گناہ نہیں ہے پھر آپ نے کہا ہے کہ ختم نبوت کا عقیدہ اور عقیدہ اسلام کی تشریح کی۔

اس کے بعد آخر میں آپ فرماتے ہیں۔ یہ معاملہ سیاست کا نہیں عشق اور عقیدہ کا ہے۔ ان آفتاب سات کو پڑھنے سے معلوم ہوگا کہ مولوی محمد علی صاحب جالندہری یہ باور کرنا چاہتے ہیں کہ میں تو حکومت سے گرفتار کی ہے۔ ان کا گناہ صرف اتنا تھا کہ انہوں نے "ختم نبوت" کے مسئلہ پر تقریریں کی تھیں حکومت سے ان معصوموں کو ناحق گرفتار کر لیا۔ ہمارا کہہ کر یہی تیری ہر گز کوئی گرفتاری سے کوئی خوشی نہیں ہے بلکہ یہ وہ جس کا دوسرے مسلمانوں کو اشتعال دلانے کے لئے ختم نبوت کے مسئلہ کو محض ایک بہانہ بنایا ہوا ہے جس شخص نے خود مولوی محمد علی صاحب کی وہ تقریریں پڑھی ہیں جو آزاد پیش لیج ہوتی رہی ہیں۔ اس کو مسلم ہو سکتا ہے کہ آپ اکثر اپنی ان تقریروں میں بھی فرماتے رہے ہیں کہ پیسے مولویوں نے جنہوں نے ہر مذہبیت کی مخالفت کی غلطی کی کہ ان کے ساتھ مذہبی مسائل پر جھگڑاتے رہے۔ اس لئے وہ ناکام ہوتے رہے۔ یہ تو ایک سیاسی جماعت ہے۔ اس کو مذہب سے کوئی تعلق واسطہ نہیں جتنا سیر آپ کی ان تقریروں میں آپ دیکھیں گے کہ "مذہبی مسائل پر شاذ و نادر ہی کوئی بات آپ کی زبان سے نکلی ہو۔ اس کے برخلاف جماعت احمدیہ اور اس کے قابل احترام بزرگوں پر آہٹاٹا لگاتے رہتے ہیں۔ اور ذرا ذرا اس بات کا تنگ و تنگ بنا کر سیاسی ٹنگ میں پیش کرتے رہے ہیں اس وقت ان باقوں کو یہاں دہراتے کی ضرورت نہیں ہے ہم یہاں صرف یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ آج آپ اپنی تمام کچھیں تقریروں کو محو کر دینا چاہتے ہیں اور نہایت معصوم بندوں کو ہار میں تو صرف "ختم نبوت" کے مسئلہ پر علمی تقاریر ہوتی رہی ہیں اور حدیث لادینی بعد دعائی کی توضیح کی جاتی رہی ہے اور حکومت ہے کہ اس نے نامحسوس مسلمانوں کو گرفتار کیا۔

اب اگر کسی انسان میں ذرا سبب عقل ہو تو وہ سمجھ سکتا ہے کہ حکومت خدا نخواستہ اتنی بے وقوف نہیں ہو سکتی کہ وہ محض ایک اختلافی مذہبی مسئلہ کے متعلق پڑھیں اور علمی تقریروں کی وجہ سے لوگوں کو گرفتار کر لیتی ہے۔

اس واقعہ کے متعلق جن اخبارات نے کچھ لکھا ہے خواہ انہوں نے اور کچھ بھی لکھا ہو احراروں کے طریق کار کی مذمت کی ہے۔ چنانچہ آفاق نے لکھا ہے۔

احرار نے اس صحیح مطالبہ کو مٹانے کے لئے بڑی بازی سہکا کر آرائی اور اب قانون شکنی کا جو طریقہ کار اختیار کیا ہے۔ اس سے ہم کو اصولاً اختلاف ہے۔ اور ہم احرار زعماء کو ان غلط تقابیر سے باز رکھنے کی خاطر ڈکٹیشن اپنا فرض سمجھتے ہیں۔

(روزنامہ آفاق لاہور ۲ جولائی ۱۹۵۲ء)

اور مغربی پاکستان لکھتا ہے۔ "ہمیں افسوس ہے کہ احرار کے بعض بڑے لیڈروں کو گرفتار کر لئے گئے۔ لیکن احرار جو عیشہ اپنی تقریروں سے رجحان پیدا کر سکتے تھے۔ آج بھی ملک کے استحکام کے لئے اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار نہیں لاسکتے۔ بلکہ غلط قسم کا قدم اٹھا کر اذیتوں اور خسرتوں کا نیا باب شروع کر دیتے ہیں۔"

روزنامہ مغربی پاکستان ۲ جولائی مولوی محمد علی صاحب نے اپنے بیان کے آخر میں عقیدہ اور عقیدہ کا بھی ذکر فرمایا ہے۔ اس کے متعلق ہم صرف اتنا عرض کرتے ہیں کہ اگر وہی آپ کو

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عشق ہے۔ تو آپ کو ہرگز وہ باتیں نہیں کرنا چاہئیں۔ جن کا ذکر اخبارات نے کیا ہے۔ یہ طریق تو اس سرایا رحم و عفو ذات کے عشق کے سرا سر منافی ہے۔ کاش آپ کو اس ذات کے ساتھ ذرا اسلامی عشق ہوتا۔

# کیا قانون شریعت کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں

ایک صحافی لکھتا ہے۔

جب دستور ساز اسمبلی سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے۔ اور عوام کے سامنے اس مطالبہ کو پیش کیا جاتا ہے کہ پاکستان میں اسلامی شریعت کا نفاذ ہونا چاہئے اسی پر قانون کوئی بنا رہنا چاہئے اور اسی کے مطابق اس ملک کے نظام زندگی کو ڈھالنا چاہئے۔ تو بعض یوٹھنوں نے بڑا بوجھ ساندہ بنا کر پوچھتے ہیں کہ

مطالبہ تو مجاہد گروہ کو کسی شریعت اسلامی ہے جس کے مطابق ملک کا آئین اور قانون بنا چاہئے۔ سنیوں کی شریعت شیعہ کی شریعت، لہجہ کی شریعت۔ بریلوی کی شریعت یا دیوبندی کی شریعت۔۔۔۔۔

اس سے بھی زیادہ مزے کی بات یہ ہے کہ انہوں نے جن فقہی اختلافات کو یہ لوگ مختلف شریعتوں کا نام دیتے ہیں یا دیوبندی بریلوی۔ الہیہ شریعت یا مزرانی وغیرہ اختلافات کو پیش کر کے یہ اسلام کی آمد کو روکنا چاہتے ہیں۔

ان کو کوئی تعلق شریعت اسلامی کے اختلافات سے نہیں۔ مثلاً آریزوں کا سب سے بڑا مسئلہ حیات و ممات کی حقیقت ہے۔

ابن مرجم یا لندہ یا دید ہے اس کا قانون شریعت سے کوئی تعلق نہیں اسی طرح علم غیب، رسول اور امکان، کذب باری، دفع یدیں اور تراویح کی تعداد کے مسائل بھی قانون شریعت سے متعلق نہیں۔ مسلمانوں کے تمام فرائض حنفی، حنبلی، شافعی، مالکی، قانون شریعت کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں رکھتے۔" (دستور ۲ جولائی)

"مردانوں کے متعلق جو کچھ صحابہ نے لکھا ہے ہم اس کے متعلق یہاں کچھ عرض نہیں کرنا چاہتے۔ اس کا صرف الفیہ العربیہ کے انداز اخلاق سے تعلق ہے۔ اصل ہم اس کو اس وقت نظر انداز کرتے ہیں۔ اصل بات جو قابل غور ہے۔ اور سپریم کورٹ نے فرمایا ہے۔ اور جرح کو صحابہ نے چاہتا ہے وہ یہ ہے کہ بے شک سب مسلمان چاہتے ہیں کہ یہاں شریعت کا قانون رائج ہونا چاہئے۔ لیکن شریعت کا قانون کسی خاص فرقہ کی فقہ کے مطابق نہیں ہونا چاہئے۔ خواہ وہ

فرقہ اکثریت میں ہو یا اقلیت میں۔ بلکہ حکومت کے بنیادی اسلامی اصول اسلام کے نہایت وسیع اصولوں پر ہونے چاہئیں۔ یعنی بنیادی اصولوں پر کوئی ایسی بات نہیں آتی چاہئے۔ جو کسی فرقہ کے لئے جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے خواہ وہ کتنا ہی چھوٹا ہو قابل قبول نہ ہو۔

مثلاً کے طور پر شیعوں اور موجودہ سیاسی سنی علماء کے مابین خلافت کے متعلق اصولی اختلاف ہے۔ دیوبندی حضرات اور مودودی صاحب کے مطابق عقیقہ کو انسان ہی انتخاب سے مختص کر سکتے ہیں۔ اور وہی ان کو معزول بھی کر سکتے ہیں۔ شیعہ حضرات اس کے خلاف انتخاب سے تقریر و عزیمت کے قابل نہیں۔ بلکہ وہ مانتے ہیں کہ خلیفہ کو خدا ہی مقرر کرتا ہے۔ اور کوئی انسان یا انسانی مجلس اس کو معزول نہیں کر سکتی اگر یہ اصل سنت کا بھی اصل عقیدہ نہیں ہے۔ مگر جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے۔ آج تقریباً تمام سیاسی اہل سنت کہلاتے والے علماء اس عقیدہ سے انکار کر رہے ہیں۔ اور ان کے نزدیک خلیفہ راشدین بھی انتخاب سے ہی مقرر ہوتے تھے۔ اور وہ بھی معزول ہو سکتے تھے۔

اب سنی سیاست میں فاسک ایک جو شریعت کے قانون پر بڑا زور دے رہے ہیں۔ یہی عقیدہ رکھتے ہیں۔ اور ان کا عقیدہ شیعوں کے عقیدہ خلافت سے بنیادی اختلاف رکھتا ہے۔ اس لئے ان کے نزدیک پاکستان میں جو بھی حکومت اسلامی حکومت کے نام سے قائم ہوگی۔ وہ قطعاً اہل حکومت نہیں ہوگی۔ بلکہ وہ ایسی ہی حکومت ہوگی جس میں کہ مغربی جمہوریتیں ہیں۔ خواہ ہم اس کا نام اسلامی جمہوریت رکھیں یا کچھ اور۔

اب مثلاً پاکستان میں اہل سنت والجماعت بھی ہیں اور شیعہ بھی ہیں۔ دونوں کی فتنوں میں سخت اختلاف ہے۔ اسی لئے شیعوں کا یہ مطالبہ نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ جو مقامی قانون ملک میں رائج ہو۔ وہ کسی خاص فرقہ کے مطابق نہیں ہونا چاہئے۔ کیونکہ شیعوں کے لئے اس کی یا بندہ مشکل ہوگی۔ اس کے جواب میں یہ کہا جاتا ہے کہ شیعوں کو اجازت ہوگی۔ کہ وہ اپنی فقہ کے مطابق فیصلے کر لیں۔ اس کے یہ سنت ہوں گے کہ ہر اسلامی فرقہ کو اختیار ہوگا کہ وہ اپنی فقہ کے مطابق فیصلے کر لے۔ مثلاً بہت سے ایسے مسائل ہیں جو حکومت سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور جن میں خود چاروں اماموں کا سخت اختلاف ہے۔ جو اس فرقہ بندی سے ظاہر ہوتا ہے۔ جو ان اماموں کے نام پر مسلمانوں میں موجود ہے۔ حنفی۔ حنبلی۔ شافعی۔ (باقی دیکھیں ص ۱)

# حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کی سیرت طیبہ

## واقعات کی روشنی میں

(گذشتہ سے پوسٹ)

کریم محمد عبد اللہ صاحب ڈاکٹر فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ لاہور تحریر فرماتے ہیں: خاکسار کے دادا جان مرحوم و مغفور حاجی ستری محمد موسیٰ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں سے تھے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے۔ کہ ہمارے مکان واقع نیلہ گنبد پر حضور علیہ السلام نیز حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور متعدد و جلیل القدر صحابہ تشریف لائے رہے۔ حضرت اہل خانہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہمراہی میں چند بار تشریف لائیں اور حضور علیہ السلام کی وفات کے بعد بھی کثرت سے تشریف لائیں۔

حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا اللہ تعالیٰ کی ہزار ہا رحمتیں اور برکتیں آپ پر نازل ہوں۔ ہمارے خاندان پر بڑی شفقت فرمایا کرتی تھیں۔ آپ کی تشریف آوری پر ہم میں سے ہر ایک میں محسوس کرتا کہ ہمارے لئے عید کا چاند طلوع ہو گیا ہے۔ باوجودیکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیا بھر کی عورتوں پر نفوس عطا فرمایا تھا۔ آپ اپنے خدام سے بڑے ہی لطف و کرم کا سلوک فرماتیں اکثر بار جب آپ لاہور تشریف لائیں۔ تو جہاں بھی قیام فرمایا۔ رقعہ یا پیغام بھیج کر دادی جان اور والدہ صاحبہ یا ان میں سے کسی ایک کو یاد فرماتیں۔ اور اس طرح اپنی خدمت کی برکت حاصل ہوتی۔ جب کبھی بھی آپ نیلہ گنبد تشریف لائیں تو مکان میں داخل ہونے ہی فرماتیں۔ ”کڑھو تہاؤں کی حال اسے“ مکان کے کچھ حصوں میں قیام فرماتیں۔ اور انفرادی طور پر حال دریافت فرماتیں۔ ہمارے خاندان کے بعض افراد نے عرض کیا کہ اہل خانہ ہمارا مکان تنگ ہے۔ اور آپ کے تشریف رکھنے کے شایان شان نہیں۔ دعا فرمادی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بہتر مکان عطا کرے فرمایا نہیں! یہ مکان ہمارے لئے بڑا برکت والا ہے کیونکہ یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام تشریف لائے ہیں۔ اس مکان کو نہ چھوڑنا۔

۱۹۱۸ء کا ذکر ہے۔ کہ میرے چچا عبد الحمید صاحب قادیاں میں مدرسہ احمدیہ میں پڑھا کرتے تھے۔ آموں کا موسم آیا۔ تو اس سراسر رحمت و شفقت کے جسم نے ایک ٹوکرا آموں کا بھر کر بورڈنگ میں چچا عبد الحمید صاحب کے پاس بھجوا دیا۔

صاف تان میہ کی ابتدا وہی ایک دفعہ لاہور تشریف لائیں تو ہمارے مکان واقع برائے رقعہ روڈ پر تشریف لائیں۔ اس موقع پر ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب اور

ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب کے گھر سے بھی منوروا ملنے کے لئے آئیں۔ اہلبے صاحبہ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب کے گلے لگ کر روئے لگیں۔ حضرت اماں جان رضی اللہ عنہا نے فرمایا۔ رونے کی کیا بات ہے۔ ہم تو توئی تیریلی نہیں ہوئی۔ آپ ہی بدل گئی ہیں۔ پھر دادی جان کو فرمایا۔ کہ یہ ہمارے مہمان ہیں۔

خاکسار نے اس موقع پر بھی تحریر کر دی کہ تحت میدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد سے امریکہ قدیم کے لئے گئے۔ قیام امریکہ کے دوران میں ایک بار رضی اللہ عنہما نے کسی جگہ سخت طوفان یا زلزلہ آیا ہے۔ والدہ صاحبہ گھبرا کر ہوئی تھیں۔ حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما میں دعا کے لئے عرض کیا۔ فرمایا۔ ”تم عبد اللہ کے متعلق کیوں فکر کرتی ہو۔ وہ دین کی خدمت کے لئے گیا ہے اللہ تعالیٰ خود اس کی حفاظت کرے گا۔“

خاکسار عرض کرتا ہے کہ حضرت اماں جان مرحومہ و مغفورہ کے اس عین سے بھرے ہوئے ارشاد اور سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ کہ خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے ہر وقت اپنی حفاظت میں رکھا۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے توفیق دی ہے۔ کہ کوہِ ارفحہ کا ایک مکمل چکر لگا آیا ہے اور انگلستان سے پاکستان تک سب بائیس ممالک میں سے کار کے ذریعہ سفر کر کے دریاؤں۔ پہاڑوں سمندروں اور گھنٹانوں سے گزرتا ہوا صحیح سلامت واپس آئی ہیں۔

سیدۃ النساء حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہما اپنے خدام اور خادما کی خدمت کے دل سے تندر فرماتیں۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ والدہ صاحبہ حاضر خدمت تھیں۔ کہ فرمایا مجھے ضرورت ہے۔ کہ کوئی اس چارپائی کی بان کو کس دے۔ چنانچہ والدہ صاحبہ نے فوراً یہ خدمت سرانجام دینے کی سعادت حاصل کی اس پر بہت خوش ہوئیں۔ اور فرمایا کہ ”اللہ تبارک و تعالیٰ دعاواں قبول کرے۔“

محترمہ بیگم صاحبہ ڈاکٹر گوہر الدین صاحبہ نے ضلع اٹک سے تشریف فرما تھی۔

میری ایک رشتہ دار عمالی بیوہ ہو گئیں۔ لاہور تشریف لائیں اور کوئی عزیز قریب بھی نہ تھا۔ بس خاندان تھا۔ جو فوت ہو گیا۔ بیوہ کے بعد مجھے سنبھالنے کے لئے کہ اماں جان سے ملے آئیں۔ اماں جان نے مجھے سے لگایا۔ اور فرمایا۔ ”مائے تیری جوڑی پھیر گئی۔“ چہرہ پر سکون مگر یہ جملوں اور وہی ڈوبا تھا۔ کہ میں اس وقت کم عمری کا باوجود اس کی شدت محسوس کر رہی تھی۔ اور آج بچہ۔

حضرت خلیفۃ اول اور عبد الحمیدی کی وفات پر میں نے آپ کی آنکھوں میں آنسو دیکھے۔ سو اے آنسوؤں کے باقی پر سکون و باوقار کیفیت۔

محترمہ امۃ العظیمہ بیگم کی شادی تھی۔ کہ شاعر نے اس موقع پر یہ کلمہ گیت بیجا میں بنائے تھے۔

جماعت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد یہ بھی تقریر کر رہی تھی۔ میری بڑی ہمشیرہ آن محترمہ کی استانی تھیں۔ رخصتانے کے مددہ بھی وہاں تھیں۔ ”منہیں کفر فرمایا۔“ پیٹلے حقیقت کی استانی کو تو دامن بنا لو بیش قیمت دیدار کے علاوہ گلے میں نہایت قیمتی جڑواؤں زبور پھیٹایا۔

میں ہمارے قادیان والوں کے پاس آئی ہوئی تھی۔ ہمارے گھر سے دارالسیح میں آواز پہنچا آواز ہے اگر آواز زور کی ہو ایک روز بھی گھر میں نہ تھی۔ میری چھوٹی بہن سیرتھیوں سے گر پڑی۔ جس پر وہ اور دوسرے بھائی بہن خوب چلائے۔ ان کا شور اہل خانہ کے کان تک پہنچا۔ آپ سزب کی نماز کے لئے وضو فرمادی تھیں۔ یکے بعد دیگرے کئی عورتوں کو ہمارے گھر واد کر دیا۔ کہ ”کچھ“ شاید حقیقت کو دورہ ہو گیا ہے۔ وضو کر چکنے کے بعد خود بھی رقعہ میں کھلی پڑیں۔ اہلی احمدیہ چونکہ تک تشریف لائی تھیں۔ کہ ان کی بیوی عورتیں واپس آئی تھیں۔ سیرت معلوم ہونے پر واپس لوٹ گئیں۔ دوسرے دن میں حاضر ہوئی۔ تو گلے لگا کر فرمایا۔ کلمہ شام کو تمہارے گھر سے آوازیں آئیں۔ تو میں اس خیال سے گھبرا گئی۔ کہ تم کو شاید دورہ ہوا ہے عورتوں کو روانہ کرنے کے بعد خیر گیری کے لئے۔ میری نسلی نہ ہوئی۔ اس لئے میں خود بھی دوڑی۔ میں نے کہا اس کی ماں بھی نہیں نہ یہاں میاں ہے۔ اس لئے میں خود جاؤں۔ اللہ۔ اللہ آج کون ہے جو ہمارے درد میں اس طرح شریک ہو۔ صورت اس لئے کہ ان کی روحانی بیٹی جو چند روز کے لئے آئی ہے۔ اور تمہارے اسے اس بیماری میں تسکین کی ضرورت ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے پیشوا فضل ہوں آپ کے مرقد پاک پر۔

میرے شوہر محترم سماں سال بیمار رہے۔ میں دعا کے لئے آپ کی خدمت میں عرض کرتی۔ پھر جب کبھی داراللان آتی۔ اور چونکہ میرے شوہر بیماری کے سبب آ نہ سکتے۔ مجھ سے ان کی بیماری کی گزارش کر لیت تھی دریافت فرماتیں۔ غذا۔ پر ہمیں آرام کے بیش بہا مشورے عطا فرماتیں۔ نسلی دینی اور آخر میں ”میں دعا کروں گی۔ اللہ فضل کرے گا۔“

میرا چچا بابر کدو دس سال کا تھا۔ جب میں ایک دفعہ داراللان آئی۔ یہ بچہ مجھے کہنے لگا۔ امی مجھے روز اماں جان سے ملا لیا کرو۔ اب میں ان سے مل سکتا ہوں پھر بڑا ہوجانے پر اماں جان مجھ سے پردہ کرنے لگیں۔ میں پھر کبھی مل سکوں گا۔

بات منقول تھی۔ میں اسے لے گئی۔ اماں جان رضی اللہ عنہا سے اپنے پاس بٹھایا۔ بسکٹ دئے۔

ایک مرتبہ میں آپ کے پاس بیٹھی تھی۔ کوئی عورت اپنے کسی بیمار عزیز کے حالات آپ کو سن رہی تھی۔ آخر میں اس نے کچھ ایسی بات کہی۔ گویا کہ کسی علاج سے ناندہ نہ ہوا۔ مگر فلاں تدبیر سے اب اسے آرام ہوا۔ اماں جان نے اسی پر فخر انداز سے فرمایا۔ تم یہ کیوں نہیں کہتیں۔ کہ اس تدبیر سے منٹا لے الہی شامل حال ہوا۔ اب اسی کے فضل سے آرام ہے۔

برما پر جاپانی محاصرہ کے وقت میں اور ڈاکٹر صاحب وہیں تھے۔ جب کئی برس بعد طرف امن و امان ہو گیا۔ تو ہم اپنے پیارے مرشد و مرکز کی طرف تشریف کے قدموں سے لوٹے۔ جب اماں جان رضی اللہ عنہا سے مرقد ہمارے شرف دید پایا۔ آپ نے انتہائی محبت سے سینہ سے لگایا۔ بڑی دیر تک گلے لگے رکھا۔ جب علیحدہ فرمایا۔ تو میں وہ کیفیت بیان کرنے سے قاصر ہوں۔ جس کے ساتھ آپ نے فرمایا۔ ”میں جب برہا میں بیماری کی خبر سنئی تو کہتی ”اللہ میری تحفیظ۔ اللہ میری تحفیظ۔“ آہ میری بیماری اور مدد نفس مان دینا بھری نعمتوں سے بالا تر تھی۔

### تبصرہ

#### دو نہایت مفید ٹریٹ

۱) *New Discovery about The life of Jesus.*  
یہ بڑے سائز کے چار صفحے کا ٹریٹ ہے۔ جو تین زبانوں میں طبع ہوا ہے۔ دو صفحے انگریزی میں ہیں۔ ایک صفحہ عربی میں اور ایک صفحہ اردو میں ہے۔ اس میں ان نیکو بیٹے یا بیٹیوں میں مطبوعہ حضرت مسیح علیہ السلام کی تین تصاویر بھی شائع ہوئی ہیں۔ جن میں سے ایک جوائلی کی۔ ایک ادھیڑ عمر کی۔ اور ایک بڑھاپے کی تصویر ہے۔ یہ مصنفوں موجودہ عیسائیت کے تصور باطل کے خلاف کارگر ہے۔ عمدہ سفید کاغذ پر دو بارہ طبع ہوا ہے قیمت فی سیکڑہ چار روپے مقرر ہے علاوہ معمول ڈاک۔

۲) *کلمۃ الیقین فی تفسیر حاکم النبیین*  
یہ سولہ صفحات کا ٹریٹ ہے۔ جو خاتم النبیین کے معنوں کے متعلق ایک فیصلہ کن بحث پر مشتمل ہے ضرورت ہے کہ احباب اس ٹریٹ کو ہر گھر سے لکھے مسلمان تک پہنچائیں۔ تاکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بلند شان کا سب کو یقین ہو سکے۔ قیمت فی سیکڑہ پانچ روپے سفید کاغذ کی اور چار روپے فی سیکڑہ عام کاغذ کی علاوہ معمول ڈاک ہے۔ نوٹ:۔ ہر دو ٹریٹوں کا ایک ایک نسخہ منگوانے کے لئے نہیں آنے کے ٹیٹ آرڈر یا ایڈ ملنے کا پتہ:۔ مکتبہ الفرقان احمد نگر ضلع جھنگ (پاکستان)

# مکہ یا کعبہ گھومنے کی ساکھی اور ساکھ لٹریچر

(اداکر عباد اللہ صاحب کی یاد میں)

جوتا ہے کہ یہ ساکھی ۱۸۹۲ء سے ۱۸۹۵ء کے درمیان غرضمندی سے دہلی میں ہوا تھا اور اس کا اصل کتب خانہ ہے اور ظاہر ہے کہ یہ بھی سکھوں کی طرف سے بابا صاحب کے اسلام پر پردہ ڈالنے کی ایک ناکام کوشش ہے۔ جیسا کہ میرا ہے اس میں ساکھی بھائی بالاک کے تین قلمی نسخے موجود ہیں۔ ان میں سے دو نویلے میں جو مردان وانی اس مشہور جنم ساکھی سے تھے ہیں جو پیر شہر محمد صاحب مردان کے پاس بھی اور جن سے متعلق ایک مرتبہ پرنسپل صاحب مکہ صاحب ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ ڈی نے رسالہ آجکل دہلی میں لکھا تھا کہ:

”فقیر حقیق پر پورے کے مکہ مکرمہ مذہب کے باقی سے متعلق ایسا جامع کتب خانہ کبھی نہیں اور کوئی نسخہ نہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ یہ نسخہ ہے جو گورو نانک صاحب نے اپنے لئے تیار کر دیا تھا یا یہ پہلی تحریر ہے۔ مذہب میں غرضمندی سے کہہ سکتا ہوں کہ اس اصلی نسخہ کی اشاعت اور یہی نقل ہے جو شاہد کی گورو صاحب نے یا کسی راجہ ہمارا جو نے اصلی نسخہ سے یا اس کی معذور نقل سے تیار کروائی ہے۔“

(رسالہ آجکل دہلی ستمبر جون ۱۹۴۷ء)  
ان تینوں نسخوں میں بابا صاحب کا معجز جاکر کتب کی طرف پاؤں پھیلانے کا سونا اور میرا اپنے پاؤں سے مکہ یا کعبہ گھومنا نہیں۔ مردانوں کے مکہ پر مشورے کو بھی تسلیم ہے کہ قلمی جنم ساکھیوں میں مکہ یا کعبہ گھومنے کا نام و نشان بھی نہیں۔

دراصل جو کتب کہہ سکتا ہے (۱۹۳۸ء) اسی طرح جو اسے پاس جنم ساکھی بھائی بالاک کے ایک مطبوعہ نسخہ بھی ہے جسے وہ بڑا نام سنگھ صاحب نے مطبع آفتاب لاہور سے ۱۹۵۱ء میں شائع کیا تھا۔ اس جنم ساکھی کے صفحہ ۲۵ پر

”مکہ یا کعبہ گھومنے کے مکہ صاحب نے اس میں جو چیزیں لکھی ہیں ان میں سے کوئی ایک بھی نہیں کہہ سکتا ہے۔“

ان باتوں سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ ۱۸۹۵ء تک جنم ساکھی بھائی بالاک میں مکہ یا کعبہ گھومنے کی ساکھی کا کوئی نام و نشان نہ تھا۔ اور اس کے بعد کسی وقت اس ساکھی کو جنم ساکھی میں شامل کر دیا گیا اور وہی زمانہ تھا جبکہ حضرت سید محمود علیہ السلام بابا صاحب کے اسلام کا اعلان فرما چکے تھے اور سکھوں نے بابا صاحب کے اسلام کو چھپانے کے سلسلہ میں کوششیں شروع کر دی تھیں

مکہ صاحبان نے اس غرض میں اپنی کتب میں جس طرح تخریفات کی اس کی مثال شاید ہی مل سکے۔ بے شمار باتیں مکہ کتب میں بھی داخل کر دی گئی ہیں جن کا تاریخ بھی لحاظ سے کوئی ثبوت نہیں ملتا اور بہت سی باتوں کو بکلی حذت کر دیا گیا۔ خصوصاً گورو صاحب کے حروف سے اس کتب میں بابا صاحب کو مسلمان ثابت کرنے کے غرض سے میں نے فرماتے مکہ کتب سے نکال دیئے گئے بلکہ مکہ تاریخ کی مشہور و معروف کتب جنم ساکھی بھائی بالاک سے بھی انکار کر دیا گیا۔ لہذا ان دنوں جنم ساکھی بھائی بالاک ایک مذہبی اور دوسری کتاب حیال کی جاتی تھی اور گورو دیوانوں میں اس کی اشاعت کا نام راجح تھا۔ ملاحظہ ہو کتب کہ رسالہ صفحہ ۲۵ دیا جاوے اور اس کی اشاعت کرنے کا حکم گورو گوبند سنگھ کی طرف منسوب کیا جاتا تھا۔ (ملاحظہ ہو جے کت گرتھ ۲۸۵) اور سکھوں کے دو دن اس سے مکہ تاریخ کی مستند کتاب تسلیم کرتے تھے۔ ملاحظہ ہو کتب کہ رسالہ صفحہ ۱) اور یہاں تک کہتے تھے کہ اس میں جو کچھ لکھا ہے وہ گورو انگد صاحب نے لکھا ہے (تاریخ گورو خاندانہ اردو صفحہ ۵۲) بلکہ ایسے عقیدت مند بھی موجود تھے جو اسے ایک ایسا ہی کتاب تسلیم کرتے تھے (ملاحظہ ہو کتب کہ رسالہ صفحہ ۹۵)

مردانوں کے مکہ گھومنے پر ۱۹۰۶ء میں اس جنم ساکھی کے خلاف ایک مستقل کتاب ”مکہ گھومنے کے نام سے شائع کی۔ اس میں بھائی بالاک کو ایک فرضی وجود اور جنم ساکھی کو ایک اصلی کتاب ثابت کرنے کی پوری پوری کوشش کی۔ مردان صاحب کو ایسا کرنے کی کیوں ضرورت پیش آئی۔ اس کی وجہ انہوں نے خود ہی بیان کی ہے۔

”آئے دن امی (جنم) ساکھیوں کی بنا پر یہ غرضمندی سے متعلق دہلی لوگ ہینڈ پر چلے کر رہتے ہیں۔ لیکن ہینڈ نے خاموشی اختیار کر لی ہے۔“

دراصل جو کتب کہہ سکتا ہے (۱۹۳۸ء) اس سے صاف ظاہر ہے کہ جنم ساکھی بھائی بالاک کے انکار کی بہت بڑی وجہ یہ تھی کہ اس کی بنا پر یہ غرضمندی کی طرف سے بعض ایسی باتیں سکھوں کے سامنے پیش کی جاتی تھیں۔ جن کا جواب سکھوں کے پاس کچھ نہ تھا۔ اور یہ باتیں وہی جو سکھوں میں حضرت سید محمود علیہ السلام ۱۸۹۵ء میں شائع کردہ مقدس کتاب ”مکہ یا کعبہ گھومنے“ صاحب کے اسلام سے متعلق شائع فرما چکے تھے۔ کیونکہ اپنی باتوں کا حقیقت میں کوئی جواب نہیں۔ جہاں تک مکہ یا کعبہ گھومنے کی ساکھی کا سوال ہے یہ بھی جہاں تک ایجاد ہے۔ یہاں جنم ساکھیوں اس ساکھی سے باہر نکلنے میں اور تحقیق کرنے پر یہ معلوم

جو لوگ اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ بابا صاحب نے فی الحقیقت اپنے پاؤں سے مکہ یا کعبہ گھومنا تھا۔ میں ان کی خدمت میں ایک سوال عرض کرتا ہوں اور وہ یہ ہے کہ کیا انہوں نے اس طرح کبھی تو یہ دینے کی زحمت گوارا فرمائی ہے کہ اگر کوئی اور فقیر بابا صاحب نے مکہ یا کعبہ گھومنا دیکھا تھا تو کیا وجہ ہے کہ وہی عظیم الشان کرامت کا دنیا کی تاریخ میں کوئی ذکر نہیں۔ کیونکہ اگر مکہ مکمل سے چکر لگایا تھا تو اسے ایک خوفناک اور خوفناک زلزلہ سے کم نہیں قرار دیا جاسکتا۔ اس کا ظہور تو اس واقعہ کو دیکھ کر تاریخ میں ایک خاص مقام دہرنا چاہئے۔ چنانچہ باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اس سوال کو مندرجہ ذیل الفاظ میں بیان کیا ہے۔

”مکہ اسلام کا مرکز ہے اور لاکھوں صلحاء اور علماء اور اولیاء اس میں جمع ہوتے ہیں اور ایک اونٹنے اور بھی جو مکہ میں واقعہ کوئی انصاف والا دیکھا گیا اس میں مشہور ہو جاتا ہے۔ پھر ایسا عظیم الشان واقعہ جس نے اسلام اور تعلقان قدرت دونوں کو زیر کر دیا ہو پھر ایسے نزدیک زمانہ کا کہ جس پر آسمانی چار سو برس بھی نہیں گذرے وہ لاکھوں آدمیوں کو فراموش ہو جائے اور صرف سکھوں کی جنم ساکھیوں میں پایا جائے کیا اس سے یہ واقعہ اور کوئی بھی قابل شرم سمجھا جاوے گا۔“

(دست چمن صفحہ ۲۲)  
عجب بات تو یہ ہے کہ اس واقعہ کو دنیا کی تاریخ میں جگہ نہ ملنے کے علاوہ سکھوں کی مقدس کتاب گورو گرتھ صاحب سے بھی دور رکھا گیا ہے جو لوگ اس واقعہ کو پتھر پر لیکر کی طرح خیال کرتے ہیں انہیں اس امر پر بھی غور کرنا چاہئے کہ اگر فی الحقیقت بابا صاحب نے مکہ یا کعبہ گھومنے کا کوئی معجزہ دکھایا تھا تو یہ میرا وجہ ہے اسے گورو گرتھ صاحب میں شامل نہیں کیا گیا۔ ایسے عظیم الشان معجزہ کو نہ خاص طور پر جگہ ملنی چاہئے تھی۔ اس کے برعکس مہکت نامدیو کا مندر کو پتھر دینا متعدد جگہ۔ تو مہ ہے جیسا کہ ایک جگہ لکھا ہے۔

”مہکا ریاں منڈکاں پٹھ دے نامدیو مکہ لایا۔ دسا علمہ مکہ ایک اور مقام پیروں درج ہے۔ جووں جیوں نامہ پرگنہ اچرے بھکت جنان کو دیرا پھر۔“ (دھرمیان نامدیو صفحہ ۱۱)

اس کے علاوہ ایک جگہ بھی مرقوم ہے۔

”پھر دیا دھیرا نامے کو پٹھین کو چھو ار لا۔“ (ماز نامدیو صفحہ ۱۲۹)

فطرح نظر اس کے کہ نامدیو نے کوئی مندر پھر یا تھا یا بقول بعض لوگوں کے مندر پھر سے یہ مراد کہ مندر کے لوگوں کے دل پھر کے تھے۔ یا بقول اردو جہاں سنسکرت میں بھی ایک بے حقیقت مانہ ہے (ملاحظہ ہو مہکت نامدیو جی دا جیوں جیو متوطو صفحہ ۱۹۳)۔ ۲۵-۲۶ء اور الہ آباد میں اس کے نامدیو کے نام سے یہ مراد نہات ہوتا ہے کہ گورو گرتھ صاحب میں نامدیو کا مندر لکھا گیا نامدیو کے لئے مندر کا گھومنا مرقوم ہے کہیں اس کے برعکس بابا صاحب کے پاؤں سے مکہ یا کعبہ گھومنے کا کہیں نام و نشان بھی نہیں ہے۔ جو لوگ مکہ یا کعبہ گھومنے کی مہکتوں سے کھینچ کر دست تسلیم کرتے ہیں انہیں اس امر پر غور کرنا چاہئے کہ اگر بابا صاحب کے متعلق اس قسم کی کوئی بات مشہور ہوئی تو یہ نامکمل تھا کہ مہکت نامدیو کے مندر پھر نے کائنات میں جگہ ذکر درج کرنے کا نامدیو اور جن صاحب ایک جگہ بھی اسے درج نہ کرتے۔ اس سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ گورو ابن صاحب کے نام تک مکہ یا کعبہ گھومنے والی کوئی ساکھی وجود میں نہ آئی تھی۔

الغرض اس حقیقت پر پردہ نہیں ڈالا جاسکتا۔ کہ مکہ یا کعبہ گھومنے کی ساکھی بہت جلد ہی ایجاد ہے۔ جسے جنم ساکھی بھائی بالاک حضرت سید محمود علیہ السلام کے بابا نانک صاحب کے اسلام کے اعلان کے بعد کسی وقت داخل کیا گیا ہے۔ ۱۸۹۵ء تک یہ ساکھی جنم ساکھیوں میں موجود نہیں اور ۱۸۹۱ء سے ۱۸۹۵ء کے عشرہ میں کسی وقت اسے جنم ساکھی کا حصہ بنا دیا گیا ہے۔

جن محنت و جدل کتب کی بنا پر موجودہ زمانہ کے مکہ اس بات کو بیان کر رہے ہیں کہ بابا نانک صاحب اسلامی پاس پہن کر مکہ مکرمہ کے تھے اور وہاں جا کر ان کو سونے وقت آپ نے مکہ مکرمہ کے تھے اور وہاں جا کر ان کو سونے وقت آپ نے مکہ مکرمہ کی طرف پاؤں کر دیئے تھے۔ ان سے یہ بھی پتلا ہے کہ بابا صاحب کے پاؤں کی طرف دھیرا پھر تک تھے یعنی آپ نے خدا اس طرف پاؤں نہیں کئے تھے۔ (ملاحظہ ہو جنم ساکھی بھائی بالاک صفحہ ۱۲) جنم ساکھی اردو میں لکھا اور نانک پگھل پور نامی پگھل پور حصفہ گورو مکہ مکہ ۵۵ و پتھ پگھل پور ۱۵۵) فراس ۵۵ مرقوم ہے جنم ساکھی ۱۵۳۳ء وغیرہ اور بالوفرن یہ تسلیم کر لیا جائے کہ بابا صاحب مکہ مکرمہ میں بہت رفتہ رفتہ پاؤں کر کے سونے تھے تو میرا اس کے ساتھ ہی یہ بھی مرقوم ہے کہ وہ اپنے کے پاؤں اس طرف اتفاقاً ہو گئے تھے آپ کا مقصد مکہ یا کعبہ کی توہین کرنا یا کوئی کرامت دکھانا نہ تھا۔ پس یہ فرضی روایت سکھوں کو کوئی نائدہ نہیں دے سکتی۔ اور اس سے بابا صاحب کی مکہ یا کعبہ سے متعلق اس عقیدت میں کوئی پردہ پڑکتا ہے۔ جہاں کے دل میں اسلام کے مرکز سے متعلق

مکہ یا کعبہ گھومنے کی ساکھی بھائی بالاک کے اسلام کے اعلان کے بعد کسی وقت داخل کیا گیا ہے۔ ۱۸۹۵ء تک یہ ساکھی جنم ساکھیوں میں موجود نہیں اور ۱۸۹۱ء سے ۱۸۹۵ء کے عشرہ میں کسی وقت اسے جنم ساکھی کا حصہ بنا دیا گیا ہے۔

# اپنی اولاد کے متعلق حضرت عمو عبدالسلام کی دعا

رازمکرم، اکل غلام صطقی، اٹھ لاکھ

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے خود ہی اللہ تعالیٰ کے شہداء اور شہیدوں سے تھے۔ بلکہ ان کے بطن مبارک سے پانچ زبہ رہے، اسے مشرک پید ہونے جن میں سے ہر ایک کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقتاً الٰہی میں لایا۔ اللہ عزوجل اور اپنے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ان زبہ بچوں کیلئے جن میں ہر ایک کے ساتھ جماعت احمدیہ کے لئے مختلف ازمانہ میں مختلف ترتیبات و ایستہ ایستہ بھندوبند و میل الفاظ میں دعائیں فرمائی ہیں۔

پہلی جماعت احمدیہ میں اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے۔ میں اہل بیت علیہم السلام سے ہر ایک کے ساتھ جماعت احمدیہ کے لئے مختلف ازمانہ میں مختلف ترتیبات و ایستہ ایستہ بھندوبند و میل الفاظ میں دعائیں فرمائی ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان فرمودہ دعائیہ الفاظ میں ہی دعائیں کریں۔ اور اس طرح اپنی اولاد کے حق میں بھی اللہ تعالیٰ کے شہداء اور شہیدوں کی دعائیں میں ایک جماعت احمدیہ کے حق میں دعا کرنے کا سبب رہنا حسب انعام ازواجنا و خرمنا یا تناسخ قرآن العین و اجعلنا للمتقین اماما

کریا دکر تو ان سے ہر شکر دھما نیک کر اور پھر ہر شکر بنان کو چھو گا خوشتر و مند کرے ان پر کہ زہا ہدی بند ہر ایت کر انہیں میرے خداوند کہ بے ذوقیت کام آوے نہ کچھ بند تو خود کو پرورش اسے میرے خداوند

وہ تیرے میں مہمادی عمر تا چند میری اولاد جو تیری عطیہ سے ہر اک کو دیکھوں وہ پارنا سے نجات ان کو مٹا کر گندگی سے برات ان کو مٹا کر بندگی سے زمین خود مشحال اور مژغندگی سے بچانا اے خدا ہر زندگی سے

وہ ہوں میری طرح دین کے منادی سبحان الذی اعزى الاموالی عیان کر ان کی پیشانی پہ آبیال نہ آوے ان کے گھر تک رعب و جلال بچانا کو ہر عنعن سے ہر حال نہ ہوں وہ دکھ میں اور بچوں میں یا مال و ماکر تا ہوں اسے میرے لیگانہ نہ آوے ان پر نہ بچوں کا زمانہ نہ چھوڑیں وہ تیرا یہ آشیانہ میرے مولیٰ انہیں ہر دم بچانا نہ بچکھیں وہ زمانہ بے کسی کا! مصیبت کا اٹم گائے بسی کا! یہ ہوں، کچھ یوں تظہری کبھی کا!

جہاں آئے وقت تیری واپسی کا دائرہ تعالیٰ نے الوصیت میں ان پانچوں بچوں کو وصیت کرنے سے مستثنیٰ فرما دیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبل از وقت ان کا متقی ہونا بتایا۔ تاقل

اے قادر تو ان آفات سے بچانا! ہم تیرے دو یہ آئے ہم نے بچھو گانا کر ان کو نیک قسمت دے، ان کو دین دولت کر ان کی خرد حفاظت بران یہ تیری رحمت دے رتد اور بد ایت اور عمر اور عزت یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی اسے میرے بندہ پر کر ان کو نیک اختر دیتے ہیں یوں یہ پر تر اور شقی تلج دا خسر شیطاں سے دور رکھو، اپنے حصو رکھو جان پر سرور رکھو دل پر سرور رکھو ان پر میں تیرے زبان و رحمت فرزند رکھو یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی میری دعائیں ساری کر یہ قبول باری! میں جاؤں تیرے واری کر تو مدد مہمادی لخت جگڑے میرا محمود بندہ تیرا دے اس کو عمر و دولت کر دو دہر اندھیل دن ہوں مرادوں دے اسے پڑو ہو مویرا یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی اس کے ہیں دو بر اور ان کو بھی رکھو خوشتر تیرا بشیر احمد تیرا شریف اصغر کر فضل سب یہ یکسر رحمت سے کر معطر یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی یہ تینوں تیرے بندے دیکھو نہ ان کو گندے کر دو ان سے یارب دنیا کے سارے بچند اسے میرے دل کے پیارے بے ہر یاں ہمارے کر ان کے نام روشن جیسے کہ میں ستارے یہ فضل کر کہ ہوں یگو گہر یہ سارے یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی اسے میری جان کے جانی اسے شاہ و درجانی کرایسی ہر بانی ان کا نہ ہو وے ثانی دے نجات جاو انی اور فیض آسمانی یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی من میرے پیارے باری میری دعائیں ساری رحمت سے ان کو دکھنا میں تیرے منہ سے کھادی اپنی چننے میں رکھو سن کر یہ میری زادی یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی اے واحد لیگانہ اے خالق زماں سے میری دعائیں سن لے اور عرض جیسا کرانہ

تیرے سپرد تینوں دین کے قمر بنانا یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی ہر دم سے رو رکھنا تو رب عالمین سے یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی اقبال کو رکھنا تا اب فضل لے کے آتا ہر سو سے بچا تا دکھ درد سے بچھڑانا خود میرے کام کر غایا رب نہ آنا مانا یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی

یہ تینوں تیرے چاکر ہوں جہاں کے ظہر یہ غامدی جہاں ہوں یہ ہوں تو دیکھ یہ مرجع شہاں ہوں یہ ہوں ہر اولاد یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی اہل وقت ہوں ہر روز ہر روز ہوں حق پر نشا ہوں ہوں مولیٰ کے یاد ہوں باورگ و بار ہوں اک سے ہر ہوں یہ روز کر مبارک سبحان من یراتی

## فریٹون رافریقہ میں مسیرۃ النبی کا پہلا کامیاب جلسہ

اللہ تبارک و تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسجد احمدی فریٹون میں ۲۲ رمضان نماز ۱۷ اویچ کے بعد و بجے وقت زیر صدارت مسٹر سٹیو بی صطقی صاحب ایم۔ ایل۔ اے مسلم دینس اعظم فریٹون مسیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا پہلا جلسہ ہوا۔ سب سے پہلے خاکہ کے تلاوت قرآن کریم کی۔ اذان بعد مسٹر سلیمان طالب علم نے تلاوت فرمودی۔ اس کے بعد مسٹر ابراہیم نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش اور بچپن کے عجیب حالات سنائے۔ پھر الفاظ بشارتیں سنائے۔ اور اسلام بزرگ شہر بنیں بھیللا کے موضوع پر عمود تقریر کی۔ اس کے بعد مسٹر بالنس نے حضور راؤز کے دلچسپ سبق آموز اخلاق و حالات سنائے۔ پھر مسٹر مختار ڈین نے چند منٹ تقریر کی پھر بندہ نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان طبقہ انات پر تقریر کی۔ اور بتلایا کہ جیسی بچہ اور اعلیٰ اسلام کی تسلیم سے ایسی تعلیم کسی بھی مذہب کی نہیں ہے۔ مثلاً آدھی دے لے لے اور ذرا داج۔ نکاح بڑکان و مطلقہ۔ طلاق۔ حدی جاندوت سے جھڑت۔ اور تعلیم نسواں پڑو۔ لیکن اسیس ان سب باتوں پر مسالو کامل نہیں رہا میں نے غمخیز لوگ آئے دن بغیر نجات کرتے دیکھتے ہیں کہ اسلام نے عورت کو کوئی حقوق نہیں دیئے۔ حالانکہ ان کو اپنے گھر کی خیر نہیں۔ میرے بعد جناب صاحب صدر جلسہ نے عمدہ تقریر کی۔ اور لوگوں کو بتلایا کہ مسلمانوں کو اب آپری فینڈ سے جاگ پڑنا چاہیے وہ بکریاں سچی پاوری اپنے چھوٹے مذہب کے لئے کس قدر کوشش کر رہے ہیں۔ اور

لو سرا ہا حیر پر بندہ نے دعا فرمائی۔ اور سب کا شکر یہ ادا کیا۔ جلسہ رات کے گیارہ بجے ختم ہوا۔ الحمد للہ۔ کہ مسجد احمدیہ لوگوں سے بھری ہوئی تھی۔ آئندہ جماعت کے اجاب نے فیصلہ کیا کہ۔ جلسہ پیشوایان مذاہب ۲۰ جولائی اتوار کے دن کیا جائے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ حضرت بدھ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہم الصلوٰۃ والسلام کے حالات سنائے جائیں۔ کہ تیری بیوی اور بچی جب سے آئی ہیں آپ و ہوا ناخواقی ہونے کی وجہ سے سخت بیمار رہیں ہیں۔ کبھی بخار۔ کبھی دست۔ کبھی تپتے بندہ بھی بیمار رہے۔ سب کی صحت یابی کے لئے دروہل سے اجاب کر ام سے دعا کرتا تھا ہے۔ اللہ تعالیٰ دین کی خدمت کرنے کی توفیق بختے۔ اور عاری ناچیز ترمانیوں کو قبل فرمائے اور ہم سب کا انجام بخیر ہو۔ امین جہاں اللہ تعالیٰ

## دعا کے مغت

میرا چہ ناچہ جو تیرے لیم اور تیرے ۲۹ روز اور آٹھ بجے صبح سے دعا ہو کر اپنے مولائے تعالیٰ سے جا بلا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ جناب حاجت سے امتدعا کے کچھ کچھ لہری دعوات اور لوحقین کو حاصل عطا کرنے کے لئے دعا فرمائیں نیز دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس کی والدہ کو نال صحت عطا فرمائے جو جو صدمات ناہ سے لجا رہا ہے نالچ میاں جلی آ رہی ہے۔

دلشیر احمد مراد پوری پریڈنٹ جماعت احمدیہ جیک علی گ۔ ب لال پور جوسل ر اور انتظامی امور کے متعلق منیجر الفضل کو مخاطب کیا کریں۔

تشیق اٹھتا۔ حل ضائع ہو جاتی ہوں یا اپنے فوت ہو جاتی ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپے بمثل کوڑی ۲۵ روپے دو احاد نور الدین نا جو ہا مل مدد نکالو

# جولائی ۱۹۵۲ء

## آپ کی قیمت اخبار ہمارا اگست ۱۶ تک ختم ہے

براہ کرم قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر بھیجیے یا کریں۔ وی پی کا انتظار

نہ کیا کریں۔ منی آرڈر کے ذریعہ رقم بھیجیے۔ منی آرڈر کو بھی فائدہ ہے

اور اس سے دفتر کو بھی سہولت ہوتی ہے۔ وی پی کا خرچہ سبج جاتا ہے۔

وی پی کی رقم درج سے دفتر میں پہنچتی ہے۔ اول کسی دفعہ رقم پھنس جاتی ہے۔ پھر وصولی میں بہت مشکل پڑ جاتی ہے۔ منی آرڈر کے ذریعہ رقم جلد پہنچ جاتی ہے۔ اور اخبار باقاعدہ جاری رکھا جا سکتا ہے

دفعہ اولیٰ (دفعہ اولیٰ)

دفعہ اولیٰ (دفعہ اولیٰ)

دفعہ اولیٰ (دفعہ اولیٰ)

### درخواست مانگے دعا

میں گھنٹی کی آواز کی وجہ سے بیمار ہو کر جناح ہسپتال میں زیر علاج ہوں احباب دہلے صحت فرمائیں۔

میں گھنٹی کی آواز کی وجہ سے بیمار ہو کر جناح ہسپتال میں زیر علاج ہوں احباب دہلے صحت فرمائیں۔

میں گھنٹی کی آواز کی وجہ سے بیمار ہو کر جناح ہسپتال میں زیر علاج ہوں احباب دہلے صحت فرمائیں۔

میں گھنٹی کی آواز کی وجہ سے بیمار ہو کر جناح ہسپتال میں زیر علاج ہوں احباب دہلے صحت فرمائیں۔

میں گھنٹی کی آواز کی وجہ سے بیمار ہو کر جناح ہسپتال میں زیر علاج ہوں احباب دہلے صحت فرمائیں۔

میں گھنٹی کی آواز کی وجہ سے بیمار ہو کر جناح ہسپتال میں زیر علاج ہوں احباب دہلے صحت فرمائیں۔

## اصلاح نکاح

مولانا عبدالغفور صاحب مبلغ سلسلہ نور پور ۱۸ کو بعد از نماز جمعہ مسجد احمدیہ لاہور میں ہوا اور

عبدالغفور صاحب پسر جو بدی برکت علی صاحب انصاری سطر میٹ باغبانیا نوروہ لاہور کا نکاح مختصر اور

مختصر و مفصل صاحبہ بنت خرم محمد بن صاحب ہماچل قادیان حال کرشن نگر لاہور سے ہوا۔ (۱۵۰۰ روپیہ حق ہر طرف ہوا۔

احباب حاضر تھے۔ ادا شدہ تھی۔ اس موقع کو جانیں گے کہ باریک فرمائے۔ امین۔ بوری عبدالحامید یا شاہین زولہبی

## حب جنید

اصحابی مکرزیوں۔ دعائی عوارض۔ مایہ نوجوانین۔ کا ۱۰۰ جا ناڈیل پروف کا ہر وقت طاری رہتا۔ ہر جگہ ہونے والا۔ ہر جگہ ہونے والا۔

## مروارہ عنبری

قیمت ۸۰ گولیاں ۲۵ روپیہ۔ دل۔ دماغ۔ اور اعصاب کو قوت بخشنے والی ہے۔ قیمت ۸۰ گولیاں ۱۶ روپے۔

## مصلح عمر کا ارشاد

اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے سلیخ اسلام کا جہاد ہر مومن کا فرض ہے۔ اس لئے آپ اپنے علاقے کے جن مسلم یا غیر مسلموں کو تبلیغ کرتا جانتے ہوں۔ ان کے پتہ جات روانہ فرمائیے

دینچرخہ شخط ہوا۔ ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔

## عبدالقدالہ دین سکندر آباد رکن

عبدالقدالہ دین سکندر آباد رکن

## انتخاب ہمداران جماعتی کے سلسلہ میں اس امر کو خاص طور پر ملحوظ رکھا جائے

جماعتوں میں جو عمدہ دار منتخب ہوں۔ ان کے متعلق اس امر کا اطمینان کر لینا ضروری ہوگا۔ کہ منتخب ہونے والے احباب قاعدہ عسکریہ الف ترغیب و التواہد صدر انجمن احمدیہ کی پابندی کرنے والے ہوں یا نہیں۔ احباب کی اس کامیابی کے لئے قاعدہ عسکریہ الف ترغیب و التواہد کی شائع کیا جانے والی ہر کتاب کو لا علمی کا قدر نہ رہے۔

قاعدہ عسکریہ الف ترغیب و التواہد میں:۔ جو پرینٹنگ یا امپریسنگ ہوتی ہیں۔ ان کے لئے لازمی ہے۔ کہ وہ کسی کسی مجلس میں شامل ہوں۔ کوئی امپریسنگ ہو سکتا۔ جب تک وہ اپنی عمر کے لحاظ سے انصار اللہ یا خدام اللہ کا ممبر نہ ہو۔ کوئی پرینٹنگ نہیں ہو سکتا۔ جب تک اپنی عمر کے لحاظ سے انصار اللہ یا خدام اللہ کا ممبر نہ ہو۔ اگر کسی عمر ۱۵ سال سے اوپر ۲۰ سال سے کم ہے۔ تو اس کے لئے خدام اللہ کا ممبر ہونا لازمی ہوگا۔ اور اگر وہ چالیس سال سے اوپر ہے۔ تو اس کے لئے انصار اللہ کا ممبر ہونا لازمی ہوگا۔

آمدہ عمدہ داران کا انتخاب کرتے وقت اس قاعدے کی پابندی کو ملحوظ رکھا جائے۔ کہ جو عمدہ دار منتخب ہوں۔ ان کے متعلق مقامی جماعتوں کے زعماء صاحبان انصار و خدام اللہ کی تصدیق سے متعلق ہونا چاہئے۔ کہ منتخب ہونے والے احباب بلحاظ اپنی اپنی عمر کے ان مجالس کے ممبر ہیں۔

۲) جن جماعتوں میں انجمن کی مجلس قائم نہ ہوئی ہو۔ ان جماعتوں کے امراء پر پریزنٹ صاحبان کو چاہیے۔ کہ وہ فوراً اپنی اپنی جماعتوں میں مطابق قواعد و ضوابط انصار و خدام اللہ جو مرکز سے مل سکتے ہیں۔ ان مجالس کا قیام عمل میں لائیں۔ اور عمدہ داران جماعت ان مجالس کے ممبر بن کر معمولی بلا قاعدے کی پابندی کرنے والے ہوں۔ (ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ)

## نوشہ قسمتی کا موقع

ایک دوست کراچی سے اپنی زندگی وقت کرنے پر توجہ دے کر فرمایا:۔ "پورے نو ماہ کے سوچ بچار کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ کہ اسلام کے لئے زندگی کو وقت کرنے سے زیادہ میری خوش قسمتی کا اور کوئی موقع نہیں ہو سکتا۔" یہ جذبات کتنے مخلصانہ ہیں۔ احببت کی صداقت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے۔ کہ احمدیہ جماعت کے افراد کے اندر قربانی کا پیمانہ جذبہ ہے۔ انہیں جب بھی قربانی کے لئے بلا لیا گیا ہے۔ وہ پروا نہ دار شخص صداقت پر قربان ہوتے رہے ہیں۔ اسے احمدی نوجوان آج پورا اسلام تمہیں زندگیوں وقت کرنے کی دعوت دیتا ہے۔ (دیکھیں الدیوان تحریک جدید ربوہ)

## دوسرا دینی نصاب

جماعتوں کی تعلیم و تربیت کے پیش نظر نظارت ہذا دوسرا دینی نصاب عنقریب جماعتوں کو بھیجے والی ہے۔ مہربانی کی جن جماعتوں نے پہلے دینی نصاب کا امتحان لیکر نتیجہ سے مرکز کو اطلاع نہیں بھیجی۔ وہ مہربانی کر کے جلد بجاویں۔ مبلغین صاحبان اس بارہ میں جلد کارروائی فرمادیں۔ دناظر تعلیم و تربیت ربوہ)

## مصنوع نگر حضرات کو جہ فرمائیں

احباب کو یہ معلوم کر کے یقیناً خوش ہوگی۔ کہ مجلس خدام الاحمدیہ کا ماہوار مجلہ خالد کے نام سے منصفہ شہر پور آنے والا ہے۔ امید ہے مصنوع نگر حضرات ہماری قلمی معاونت فرما کر محض فرمائیں گے۔

## پروگرام دورہ الیکٹریک تعلیم و تربیت

۱) سیالکوٹ۔ لٹیا لیاں۔ ۱۷ تا ۲۰ جولائی۔ ۲) راولپنڈی۔ کلاس والہ ۹ تا ۱۲ جولائی۔ ۳) عالم گڑھ ضلع گجرات ۱۳، ۱۴ جولائی۔ ۴) گلے۔ گلہ ریاں۔ ۱۵ تا ۱۸ جولائی۔ ۵) جہلم۔ محمود آباد۔ پکوال ضلع جہلم۔ ۱۹ تا ۲۱ جولائی۔ دناظر تعلیم و تربیت ربوہ)

## ولادت

عزیز محمد ابن صراف قائد خدام الاحمدیہ ضلع صوابا سنگھ سیالکوٹ کے گھر خداداد کریم نے پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ کہ خداداد کریم بچے کی عمر دلا کر دے۔ اور خدام دین نیا کے آئین (خاکر صالح محمد حسن عہدی پور)

حبت اٹھارہ روپے۔ اسقاط حمل کا مجرب علاج:۔ فی تولد ۱۶ روپے۔ ۱۷ روپے۔ ۱۸ روپے۔ ۱۹ روپے۔ ۲۰ روپے۔ ۲۱ روپے۔ ۲۲ روپے۔ ۲۳ روپے۔ ۲۴ روپے۔ ۲۵ روپے۔ ۲۶ روپے۔ ۲۷ روپے۔ ۲۸ روپے۔ ۲۹ روپے۔ ۳۰ روپے۔ ۳۱ روپے۔ ۳۲ روپے۔ ۳۳ روپے۔ ۳۴ روپے۔ ۳۵ روپے۔ ۳۶ روپے۔ ۳۷ روپے۔ ۳۸ روپے۔ ۳۹ روپے۔ ۴۰ روپے۔ ۴۱ روپے۔ ۴۲ روپے۔ ۴۳ روپے۔ ۴۴ روپے۔ ۴۵ روپے۔ ۴۶ روپے۔ ۴۷ روپے۔ ۴۸ روپے۔ ۴۹ روپے۔ ۵۰ روپے۔ ۵۱ روپے۔ ۵۲ روپے۔ ۵۳ روپے۔ ۵۴ روپے۔ ۵۵ روپے۔ ۵۶ روپے۔ ۵۷ روپے۔ ۵۸ روپے۔ ۵۹ روپے۔ ۶۰ روپے۔ ۶۱ روپے۔ ۶۲ روپے۔ ۶۳ روپے۔ ۶۴ روپے۔ ۶۵ روپے۔ ۶۶ روپے۔ ۶۷ روپے۔ ۶۸ روپے۔ ۶۹ روپے۔ ۷۰ روپے۔ ۷۱ روپے۔ ۷۲ روپے۔ ۷۳ روپے۔ ۷۴ روپے۔ ۷۵ روپے۔ ۷۶ روپے۔ ۷۷ روپے۔ ۷۸ روپے۔ ۷۹ روپے۔ ۸۰ روپے۔ ۸۱ روپے۔ ۸۲ روپے۔ ۸۳ روپے۔ ۸۴ روپے۔ ۸۵ روپے۔ ۸۶ روپے۔ ۸۷ روپے۔ ۸۸ روپے۔ ۸۹ روپے۔ ۹۰ روپے۔ ۹۱ روپے۔ ۹۲ روپے۔ ۹۳ روپے۔ ۹۴ روپے۔ ۹۵ روپے۔ ۹۶ روپے۔ ۹۷ روپے۔ ۹۸ روپے۔ ۹۹ روپے۔ ۱۰۰ روپے۔

# بھارت میں امریکہ کی موجودہ پالیسی ناکام رہی ہے

نیویارک ۲ جولائی - سوار تھور کا ریج کے اسٹنڈرٹ پر فلیسٹر اقتصادیات، پروفیسر ولیم بی ویدر فورڈ حالی میں دس ماہ تک بھارت اور پاکستان کا دورہ ختم کر کے واپس آئے ہیں۔ ان کا بیان ہے کہ بھارت میں امریکہ کی خارجہ پالیسی اشتراکیت کے مقابلہ میں ناکام ہو رہی ہے۔ آپ نے کہا اگر ہم بھارت کے بڑے بڑے مسائل کو درست کر کے ماہر لڑائی قیادت کی فلت کو دیکھ دیں۔ آبادی کی بڑھ چکے کے لئے ذرا کثرت اراضیات کی اور پانی کی کمی پر قابو پالیں۔ صحت عامہ کے پست معیار اور مذہبی منافقتات کو بدل دیں تو اس سے بھارت کی پیدوار، امنگ اور قوت کار بہت بڑھ جائے گی۔

انہوں نے دوائے دی کہ بھارت کی فوجی قابلیت بڑھانے میں امداد دی جائے تاکہ وہ خود اپنی حالت کو سدھارنے کے قابل ہو جائیں۔ موجودہ خوراک سپلائی کرنے کی پالیسی کو جاری رکھنا بے سود ہے۔ (اسٹار)

## لاہور اور پشاور درمیان ہوائی سفر

راولپنڈی - یکم جولائی، ایئر لائنز ایئر لائنز نے اعلان کیا ہے کہ آئندہ لاہور اور راولپنڈی، راولپنڈی اور پشاور، پشاور اور لاہور کے درمیان ایک ہفتہ کے سستے واپسی ٹکٹ جاری کئے جائیں گے۔ ان کی قیمت بالترتیب پچاس، تیس اور پچھتر روپے ہوگی۔

اعلان میں کہا گیا ہے کہ یہ اقدام ہوائی سفر کو مقبول بنانے کی غرض سے کیا گیا ہے۔

## مختصرات

ٹوکیو ۲ جولائی - کوریا میں موسم برسات کے آغاز کے باعث بڑے اشتراک حملے کے امکانات کم ہو گئے ہیں۔ موسلا دھار بارش اور گہری دھند کے باعث محاذ پر فضائی اور بری محلوں کی رفتار سست پڑ گئی ہے۔

برسات کے دو مہینوں میں شمالی کوریا میں اشتراکیوں کے ذرائع مرہمات مفلوج ہو کر رہ گئے۔

نیویارک ۲ جولائی - کفایت شعاری کے خیال سے اقوام متحدہ نے دوسرا اپنا ۱۴واں

## جاپان کی قومی فضا فہرہ

ٹوکیو ۲ جولائی - اطلاع منظر میں کہ اس ماہ جاپان اپنی قومی فضا فہرہ کے لئے پہلے پائیلٹوں اور زمین عملے کی تربیت اٹل شروع کرنے والا ہے۔ فضا فہرہ کا عملہ بولینگ... ۱۱۰۰ محفوظ سپاہیوں وغیرہ سے لیا جائے گا۔ (اسٹار)

## مساجد یا مذہبی فریض کی ادائیگی پر پابندی سول ہی پیدا نہیں ہونا

لاہور ۳ جون مساجد میں تقریروں پر پابندی کے خلاف احتجاج کرتے ہوئے اختر علی خان نے وزیر اعلیٰ پنجاب میاں محمد نواز کو جو تاہم صحیح مقاصد پر اظہار پنجاب نے اس کا مندرجہ ذیل جواب دیا ہے۔  
"آپ کا تاہم معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو غلط فہمی ہوئی ہے۔ کیونکہ مساجد یا مذہبی فریض کی ادائیگی پر پابندی عاید کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہونا۔ کیونکہ کسی صورت میں بھی اس کی اجازت نہیں دے سکتا۔ اس کے ساتھ ہی میری آپ سے درخواست ہے کہ آپ ایک مسلم ملک بنائے اور میرے دوست اور راجن جو نے کی حیثیت سے ان عام اور پاکستانی عوام کی جان و مال کے تحفظ کے لئے مجھ سے تعاون فرمائیں۔"  
(زمیندار ۳ جولائی ۱۹۵۲ء)

## پاکستان کی غذائی صورتحال

کراچی یکم جولائی - مرکزی وزارت خوراک کے ایک ترجمان نے بتایا ہے کہ غنقرہ بربھک کی غذائی پوزیشن بالخصوص گندم کی پیداوار کے متعلق صورتحال صورت حال کی وضاحت کی جائے گی۔

توقع ہے کہ یا تو وزارت خوراک کی طرف سے کوئی اعلان جاری ہوگا اور یا پاکستان کے وزیر خوراک پیرزادہ عبدالستار متقیانگی سے کوئی بیان جاری کریں گے۔

دیں اشنا وزارت خوراک کے ترجمان نے ان خبروں کو انتہائی سلبانہ آمیزہ قرار دیا۔ کہ ۱۹۵۱-۵۲ کی فصل خریف اور بیج میں تقریباً ۱۰ لاکھ ٹن کا خسارہ ہوگا۔

صاف سرک اطلاعات بند کر دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ سلی غرض سے وہ شنگل اور سمندر پار کے مراکز میں اقوام متحدہ کے دفاتر پر اجازت نامے

# حکومت نے لاقانونیت اور تشدد کا سدباب کرنا چاہتی ہے

جائزہ مذہبی اور سیاسی سرگرمیوں پر پابندی ہرگز عاید نہیں کی جائے گی

لاہور یکم جولائی - اجماع اور اجماعوں کے تنازعہ کی وجہ سے حکومت پنجاب نے حال ہی میں صوبہ میں غام جلسوں اور جلسوں پر پابندی عائد کی ہے ان کی وضاحت اور بعض غلط فہمیوں کے ازالہ کی غرض سے حکومت نے آج ایک پریس نوٹ جاری کیا ہے جس میں اعلان کیا گیا ہے کہ یہ پابندی کسی ایک فریق کے یا کسی ایک فریق کی طرف سے منع کئے ہوئے جلسوں کے خلاف عاید نہیں کی گئی ہے بلکہ ان کا اطلاق دونوں فریقوں پر ہوتا ہے۔

آج لاہور کے بعض اجازت کے مدعیان نے حکومت پنجاب کے پریس نوٹ سے لاقانونیت اور ان پابندیوں کے سلسلہ میں بعض نکات کو مدعا مت طلب کی تھی۔ حکومت پنجاب نے اس ضمن میں آج ایک پریس نوٹ جاری کر کے ان استفسارات کا جواب دیا ہے۔

پریس نوٹ میں واضح لکھا گیا ہے کہ یہ بالکل غلط ہے کہ ان احکام سے کسی قسم کے مذہبی اشتباہات یا مسجدوں میں کسی قسم کے مذہبی فریض کی ادائیگی یا سرگرمیوں میں مداخلت مقصود ہے۔ اگر کوئی شخص کسی خلاف قانون فعل کا ارتکاب کرتا ہے تو وہ اس کے لئے بہر حال مستوجب سزا ہے۔

..... چاہے فعل کا ارتکاب مسجد کے باہر یا مسجد کے اندر ہوا ہو اس لئے اگر مسجد کے باہر کوئی غیر قانونی فریض کے مترادف ہو سکتی ہے تو مسجد کے اندر بھی وہی تقریر خلاف قانون اور خلاف مواظفہ ہوگی۔

## کسی مسجد میں گرفتار نہیں کیا جائیگا

تاہم مساجد اور دیگر مذہبی عمارتوں کے احترام کے پیش نظر حکومت نے خاص ہدایات جاری کی ہیں کہ اگر کسی شخص نے مسجد یا کسی اور عبادت گاہ میں کوئی خلاف قانون اجتماع کیا ہے اور یہی تقریر کی ہے جو مسجد کے باہر قانون کی نظر میں ایک جرم قرار دی جاتی ہے تو مسجد میں یا مسجد کے باہر لپکے کے دوران میں کوئی گرفتاری عمل میں نہیں آتی ہے۔ ایسی صورت میں ملزم کے خلاف عام ضابطہ کے مطابق مقدمہ درج کرنا چاہیے اور اسے سزا دہن پر گرفتار کرنا چاہیے۔

## مذہبی اجتماعات پر کوئی پابندی نہیں

مزید برآں عام لوگوں کو کسی مسجد یا دیگر عبادت گاہ میں آنے جلنے کی حرمت آزادی ہوگی۔ ان کے تعداد اور مساجد اور عبادت گاہوں میں ان کا دورہ وقت پر کسی قسم کی پابندی نہیں ہوگی۔

حکومت نے یہ بھی اعلان کیا ہے کہ دنوں ۱۴ کے تحت صوبہ میں کسی مقام پر کسی بھی کوئی گرفتاری عمل میں نہیں آتی ہے۔ اور اس بارہ جتنی افواہیں پھیلائی جارہی ہیں وہ سب بے بنیاد ہیں۔

حکومت لاقانونیت برداشت نہیں کریگی حکومت نے یہ بھی واضح کر دیا ہے کہ حکومت صوبہ

(اسٹار)